

我国将加快推进种业振兴“五大行动”

新华社合肥9月24日电(记者陈冬书 水金辰)为进一步推动种业振兴,我国将加快推进挖掘优异种质资源、种业创新攻关、做强国家种业阵型企业、提升种业基地能力和知识产权保护“五大行动”。

这是记者从24日在安徽合肥举行的第十五届中国国际种业博览会暨第二十届全国种子信息交流与产品交易会上了解到的消息。

农业农村部总农艺师曾衍德表示,目前

推动种业振兴已取得阶段性成效,历时三年的全国农业种质资源普查即将收官。下一步农业农村部将加力加快推进“五大行动”,力争种业振兴行动再取得一批标志性成果。

在挖掘优异种质资源方面,全面开展国家库(圃)种质资源精准鉴定,组织农作物种质资源登记,发布可供利用的农业种质资源目录,夯实育种创新资源基础。

在推进种业创新攻关方面,以推动大面积单产提升为方向,统筹推进多层次育

种创新联合攻关,加快选育一批高油高产大豆、短生育期油菜、耐盐碱作物等急需的突破性品种。

在做强国家种业阵型企业方面,健全精准扶持优势企业发展的政策,强化“一对一”帮扶机制,加快培育一批航母型领军企业、“隐形冠军”企业和专业化平台企业。

在提升种业基地能力方面,深入推进南繁硅谷、甘肃玉米、四川水稻、黑龙江大豆、北京畜禽等育种制种基地建设,力争到2025

年国家级种业基地供种保障率达到80%。

在知识产权保护方面,实施品种身份管理,建立全链条全流程监管机制,严厉打击假冒仿劣、套牌侵权等违法行为,持续优化种业市场环境。

据了解,本届“双交会”以“稳粮保供强根基、聚力振兴谱新篇”为主题,由全国农业技术推广服务中心、农业农村部农业贸易促进中心、中国种子协会、安徽省农业农村厅和合肥市人民政府共同主办。

中国舞剧《花木兰》首次在美演出

据新华社美国波士顿9月23日电(记者熊茂伶 朱子于)中国民族舞剧《花木兰》23日晚登上美国波士顿博赫中心王安剧院的舞台,开启波士顿和华盛顿两城巡演。这是该剧首次搬上美国舞台,1600多名观众观看了当晚的演出。

舞剧《花木兰》以刚柔相济的风格,将一个家喻户晓的中国故事叙述得别有新意,散发出历久弥新的光彩。该剧由浙江省宁波市演艺集团、中央歌剧院和武汉黄陂区政府共同出品,曾获中国舞蹈艺术最高荣誉“荷花奖”。

贵州省盘州市一煤矿发生事故已致16人遇难

新华社贵阳9月24日电(记者潘德鑫)记者从贵州省盘州市人民政府获悉,24日上午8时10分左右,盘州市盘关镇山脚树煤矿发生一起事故,初步判断为运输胶带着火,造成16人被困。经矿山救护队施救,目前火已扑灭,出事工作面温度和气体恢复正常。经初步核实,16人已无生命体征,其他各项工作仍在进行中。

美外交官:

加拿大基于“五眼联盟”共享情报指控印度

据新华社渥太华9月23日电 美国驻加拿大大使戴维·科恩日前向加拿大媒体证实,加拿大指控印度政府与一名加拿大籍锡克教人士遇害案有关联是基于“五眼联盟”共享的情报。

科恩在加拿大电视新闻网22日晚播放的一段节目预告中说,“五眼联盟”伙伴之间在共享情报的情况,这帮助加拿大总理特鲁多对印度提出公开指控。

(上接第一版)

村民蒋晓杰每天从家里步行十几分钟,就到了分拣车间,她非常满足地说:“我和邻居们在家附近工作,一个月工资有3000多元,根本不用外出打工。”用心做强乡村产业,绘就“生态富民、百业俱兴”的秀美画卷,陈家店村建设和美丽乡村以产业为根基,构建起现代化乡村产业新体系。

走进安化县隆江镇红山村,气派的四合院民宿,笔直干净的村内道路,多彩生动的文化墙,一幅乡土气息浓郁、人文特色鲜明的和美乡村画卷展现在眼前。

在红山村“火锅菜”棚膜种植基地,百余栋蔬菜大棚内绿油油的青菜长势喜人,村民们忙碌而有序地收割、打捆、装箱,准备将这些蔬菜运往各地市场。种植户刘树成将手里的香菜装箱,高兴地说:“今年从春节开始,我们可是一天也没闲着,大棚一年能有五六茬,每天都会接到订单发货。”

“通过与合作企业、与商超对接,我们成功开拓销售渠道,在长春地区占有较大的市场份额。”红山村党支部书记殷桂新对记者说,通过“合作社+基地+农户”经营模式,打造红星火锅菜品牌。目前,全村火锅菜种植大棚发展到170栋,总面积30公顷,年产量达800余万元,参与种植的农户达上百人。红山村产业联农带富能力不断加强,带动剩余劳动力,村民人均收入达到1.5万元。

近年来,我省宜居宜业和美乡村建设,不仅有利于改善农村环境、集约利用土地,还不断推进乡村健康发展,呈现出生态环境整洁宜人、产业日益兴旺、群众收入不断提升的美好画卷。

我国首个投入商业开发的大型页岩气田产气量突破600亿立方米

新华社重庆9月24日电(记者王全超)记者从中国石化涪陵页岩气田获悉,该气田作为我国首个投入商业开发的大型页岩气田,累计产气量目前已突破600亿立方米。

涪陵页岩气田分布于重庆市涪陵、南川、武隆、忠县、梁平、丰都等区县境内,于2012年12月开始建设,2014年3月投入商业开发,是川气东送管道重要气源之一。截至目前,气田累计探明储

量近9000亿立方米,日产页岩气约2300万立方米。

气田开发建设以来,形成了页岩气地质综合评价、开发设计与优化、水平井组优快钻井、长水平井高效压裂、采气工

艺配套、绿色开发六大页岩气高效开发核心技术,同时充分发挥全产业链优势,自主研发网电钻机、全电压裂机组等装备工具,关键设备全部实现国产化。

涪陵页岩气田在页岩气勘探开发、技术装备、标准规范、产学研结合等方面提供可复制、可推广的经验,有力支撑我国页岩气产业高质量发展,为长江经济带沿线70多个城市送去绿色清洁能源。

(上接第一版)

“主题活动密切人大代表同人民群众的联系,察民情、聚民智、解民忧、惠民生,使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。”省人大人事代表选举委员会主任委员陈大成表示。省人大代表王启民也深有感触地说:“通过深入社区,走进群众,我们不仅能够征集到群众的意见建议,还能详细了解他们的需求,使履职更加精准,代表作用得到更好发挥。”

代表之家、代表联络站是人大代表在会期外开展活动的重要阵地,也是让全过程人民民主“触角”延伸到基层的“神经末梢”。省人大常委会突出规划引领,强化统筹推进,深入践行全过程人民民主重大理念,将搭建代表履职平台作为加强代表工作的着力点和突破口,扎实推进代表家站建设。截至目前,全省代表之家和代表联络站已由去年的3520个增加到5151个。

在省人大常委会的指导下,全省各级人大也纷纷行动,全面加强平台建设,不断提高代表家站规范化制度化建设水平,为代表依法履职搭建载体,让代表履职有“舞台”。

长春市人大明确代表家站建设的标

搭建平台促履职 倾听民意解民忧

准、要求、内容和方式方法,实施人民民主基层单元家站建设“12345”推进计划,目前已建成代表之家197个、代表联络站2638个;

吉林市打造市县乡三级联络站格局,保障所有代表就近就近开展履职活动,并将家站建设向下延伸,在282个村和社区建立了代表联络站;

辽源市依托全市所辖的30个乡镇和城区14个街道,设立44个代表联络站,建立了每2个月开展1次代表活动等制度;

通化市规范代表工作家站设置,统一在乡镇(街道)设代表工作站,在村(社区)设代表之家,实现了代表工作站、代表之家全覆盖,同时搭建线上平台,采取线上线下相结合的方式开展工作,形成了“横向到边、纵向到底”的工作网络体系;

……

服务“零距离”打通联系群众“最后一公里”

长春市南关区幸福乡代表之家,一

块人大代表“亮身份”的公示板格外引人注目。展板上,辖区内省市县区四级人大代表的姓名、职务、照片、联系方式等信息一目了然。代表联系选民制度、述职制度等各种制度也全部上墙展示。

“我们每月开展代表进家入站活动,并设立代表联络群众台账,对联络情况进行登记、监督、考核。”幸福乡代表之家负责人陈世强告诉记者,目前,幸福乡将省市县区72名代表分配到8个联络站,代表联系社区(村)的覆盖率达到100%。下辖村八一村和红嘴子村整体拆迁后,安置房建设曾遇到问题,村民们将这一情况及时反映给人大代表,通过人大代表从中协调,最终两村6300多户村民顺利搬进了新居。“村里每个小队的队长都是人大代表,有时闲唠嗑就把问题反映了,非常方便。”八一村村民刘玉祥说。

如今,更多像幸福乡代表之家这样的“家站”小平台正在成为密切联系群众、践行全过程人民民主的基层大舞台。

伊利:厚植发展优势 推动奶业振兴

本报记者 冯超

吉林省是东北老工业基地,拥有着雄厚的产业基础和良好的政策支持,在现代化产业体系中的地位举足轻重;特别是在东北振兴中,不断发挥特色优势、强化核心竞争力,成为推动高质量发展、可持续振兴的强有力支撑。



安慕希AMX“地域限定”系列产品——长白山蓝莓酸奶。

作为中国实体经济的关键产业之一,奶业的发展离不开独特的资源优势和区位优势。白山松水,助力奶业发展蓬勃向上,也吸引着全国乃至世界级企业在此投资兴业——伊利集团自2014年在吉林省投资建厂以来,成为带动当地人口就业、促进社会发展的重要力量。就在今年5月,吉林省委副书记景俊海,省委副书记、省长胡玉亭在长春会见伊利集团党委书记、董事长兼总裁潘刚一行,双方聚焦吉林加快现代农业建设、打造农产品深加工和食品加工业万亿级大产业,就投资布局项目、完善产业链条、开拓国际市场等方面合作事宜进行了深入交流洽谈。天时地利人和,依托于这片热土,伊利厚植发展优势,不断推动奶业振兴。

天时:谱奶业发展新篇

吉林,不仅坐拥世界“黄金玉米带”,还地处北半球“白金奶源带”,具备地理区位、土地空间、冷凉气候等禀赋资源;饲草饲料高产稳产,发展奶业优势明显。近年来,吉林省陆续出台了《吉林省奶业振兴实施方案》《吉林省支持奶业发展的若干举措》等系列政策,进一步践行大食物观,充分发挥好禀赋优势,满足人民日益增长的多样化乳制品消费需求。

作为位居全球乳业五强、蝉联亚洲乳业第一的伊利集团,先后在这里打造了冷饮工厂和矿泉水工厂,其中,冷饮工厂是目前亚洲自动化程度最高、设备最先进的冷饮生产基地之一,也是伊利在东北唯一的一个冷饮生产基地,主要生产巧乐兹、须尽欢、冰工厂、伊利牧场等明星产品。

伊利的矿泉水工厂坐落于安图县,是集制坯、制盖、产品加工、发运为一体的综合性工厂;安图县素有“中国矿泉水之乡”的美誉,拥有丰富的矿泉水资源,储量巨大、水质优良;伊利旗下的“伊刻活泉”火山天然矿泉水自2021年投产以来,已累计产量近6万吨,并在第19届世界饮用水大会上,凭借着卓越的产品品质和安图县长白山水源地优势在全球各大洲150多个参赛作品中脱颖而出,最终斩获2022年度世界饮用水大奖,成为大赛中唯一入围并获奖的中国品牌。

多年以来,伊利在吉林的产值产能持续保持增长态势,生产经营各项工作高效推进,截至目前,伊利在吉林的产能布局累计总投资超20亿元,并多次荣膺奖项,荣获长春市五一劳动奖状、长春市九台区2023年第一季度突出贡献奖。

地利:走绿色生态之路

绿色是吉林振兴最亮丽的生态底色。伊利坚定不移地走绿色发展之路,结合数字化、智能化技术,持续提升工厂生产运营能力,减排温室气体,持续推进企业绿色健康发展。前不久,2022年度吉林省健康企业评定发布,长春伊利被评为2022年度吉林省健康企业,是唯一获得此项荣誉的乳制品企业。

众所周知,吉林省是北方地区生物多样性最为丰富的省份之一,近年来,吉林省委、省政府不断加强生物多样性保护,各项工作取得积极进展,为发挥良好的自然禀赋夯实生态基础。作为首个签署联合国《企业与生物多样性承诺书》的中国企业,伊利为保护生物多样性开展了“伊利家园行动”公益项目,自2016年起,携手世界自然基金会(WWF)共同开展“东北湿地保护项目”,对吉林松原地区进行新型农业改造,通过减少耗水量和农药化肥的使用,有效维持了地下水位和生态环境,避免湿地草原的进一步退化,保护了吉林省西部草原地带的生态系统。同时,开展东北湿地鸟类资源监测项目,



长春伊利冷冻食品有限责任公司外景图。该生产基地是目前亚洲自动化程度最高、设备最先进的冷饮生产基地之一。

在吉林向海、莫莫格两个国家级自然保护区设立鸟类监测样点。持续多年的保护工作,不仅减轻了该区域的生态压力,为生态环境作出了贡献,还调查记录到多种国家I级、II级重点保护甚至是世界自然保护联盟(IUCN)近危及极度濒危鸟类物种,为动物多样性提供实质性助力;另外,伊利对该区域公益项目产出的玉米进行采购,用于企业的供应链改造,促进公益事业的良性循环,造福于当地的农民。

人和:促政企合作共赢

在扎根吉林大地的过程中,伊利充分发挥龙头企业的发展优势,以产业发展带动当地乡村振兴、谋求共赢共富之道,既助力乡村振兴、也促进政企合作、推动经济社会的高质量发展。

长白山地区作为国内蓝莓的主要产区之一,拥有得天独厚的自然环境、优质的水源和独特的气候条件,赋予当地蓝莓独特的风味和营养价值。伊利旗下安慕希AMX系列针对长白山蓝莓打造了“地域限定”系列产品,凭借长白山蓝莓饱满多汁、甜度适宜、营养价值高的卓越品质,安慕希AMX长白山蓝莓酸奶一经推出便成为爆款。

伊利集团董事长潘刚认为,厚度优于速度、行业繁荣胜于个体辉煌、社会价值大于商业财富。这种“探索优质农产品与企业品牌合作”的政企合作全新模式,一方面挖掘长白山地域优质食材,让“长白山蓝莓”的名片走向全国;另一方面,以供应链为依托,通过塑造和推广农业品牌,提升产业水平和农产品附加值;通过直播电商、短视频运营等内容的培训,培养当地新农人的线上推广能力;还从科学种植理念到培养可持续发展意识,让返乡青年成为新农人,构建了一个以“地域限定”系列为纽带的良性循环生态,带动乡村经济发展,促进农民增收、助力乡村振兴。

奶业是农业现代化的标志性产业。吉林省政府明确,力争“十四五”末,全省奶牛产业布局更加优化,结构更加合理,奶牛存栏量达到20万只,奶产量达到65万吨以上;同时,吉林还不断发挥自然禀赋,加快调整产业结构,持续优化营商环境。未来,伊利将依托于吉林省的“天时、地利、人和”,为东北全面振兴和吉林奶业振兴取得新突破,注入不竭动力。



伊利携手WWF开展“东北湿地保护项目”,助力吉林省乾安县湿地恢复生机。